

Секция «Философия. Культурология. Религиоведение»

Свобода и необходимость в философии Н.А. Бердяева

Югова Ольга Александровна

Аспирант

Тверской государственны университет, Исторический факультет, Тверь, Россия

E-mail: goblin-chan@rambler.ru

Н.А. Бердяев - “рыцарь свободы”, понятие свободы занимает центральное место в его философии.

Бердяев понимает первородный грех как «рабство, несвободу духа, подчинение дьявольской необходимости», и далее говорит, что «путь освобождения от «мира» для творчества новой жизни и есть путь освобождения от греха преодоление зла... Свобода — любовь. Рабство — вражда» [4, с. 17]. То есть, свобода в философии Бердяева получает статус некоей высшей ценности, приобщенности человека к Божественному, становится незаменимым условием осмысленной человеческой жизни.

Свобода в понимании философа предшествует всякому бытию, даже божественному. Свобода — некое первоначало, из которого возникает все новое, и зло, и благо.

«Бог присутствует лишь в свободе и действует лишь через свободу» [2, с. 52], - вот центральная мысль писателя. Эта идея несет у Бердяева двойное значение: объясняет наличие зла в мире («несотворенная свобода объясняет... возникновение зла» [2, с. 280]) и определяет свободу человека не только по отношению к миру, но и к Богу. Такая концепция свободы с трудом сочетается с пониманием Бога как существа Абсолютного. Так как свобода не создана Богом, Он не обладает властью над свободой. Свобода первична по отношению к добру и злу, она обуславливает возможность как добра, так и зла. Поэтому Бог-Творец всемогущ над бытием, но не обладает никакой властью над небытием, над несотворенной свободой. Эта бездна первичной свободы является как источником зла, так и стимулом для возникновения творческой новизны, «небывшего» [2, с. 280]. То есть, в мире, сотворенном Богом, не было места злу, но оно появилось в силу того, что человек свободен, и что свобода предшествовала самому его возникновению. «Бог захотел свободы, и отсюда произошла трагедия мира. Свобода в начале и свобода в конце» [2, с. 52].

Центральной идеей является именно идея свободы, противопоставляемая воле, иначе – своеволию. Эти понятия очень тонко разделила Н. Мандельштам, анализируя не столько мысль Бердяева, сколько идеи, носившиеся в воздухе: “Свобода основана на нравственном законе, своеволие – результат игры страстей” [6, с. 228]. Эти слова наиболее точно определяют ту грань, которая проходит между свободой как ценностным понятием и свободой как возможностью выбора, волевым актом. Свобода в понимании Бердяева, та свобода, которая является призванием человека и единственным условием его “человечности” - это именно свобода как ценность, как победа над побуждениями своего “я” и над внешними условиями, в которые он поставлен; это свобода от себя. Когда же человек ведом своими желаниями, страстями, своей волей, которую он реализует, потому что хочет – это своеволие; личность теряется в собственных желаниях и возможности им потакать; человек становится игрушкой своих страстей. Такое состояние противоположно свободе, хотя, на первый взгляд, именно оно привычно называется свободой. Бердяев считает иначе. Если человек имеет возможность поступать по своей

воле, то есть делать все, что хочет – это своеволие, несвобода, необходимость, – потому что как будто бы необходимо поступать так, как диктуют личные желания. Если человек поступает так, как он считает должным, исходя из нравственного закона – это свобода. Здесь как будто возникает параллель с кантовском пониманием свободы, но для Бердяева свобода и необходимость противоположны; человек не обречен поступать свободно, напротив – для того, чтобы стало возможным свободное действие, человек должен подняться над необходимостью.

Литература

1. Бердяев Н. О назначении человека. Опыт парадоксальной этики. М.: Республика, 1993.
2. Бердяев Н. Самопознание (опыт философской автобиографии). М.: Международные отношения, 1990. - 336 с.
3. Бердяев Н. Смысл истории. М.: Мысль, 1990. – с. 162-174.
4. Бердяев Н. Смысл творчества: Опыт оправдания человека. М.: АСТ, 2007. – 668 с.
5. Ефремова О.А. Проблема благодати и свободы в философских системах Ж. Маритена и Н.А. Бердяева // Вестник Тверского государственного университета. Серия: Философия. № 39, 2010. С. 115-122
6. Мандельштам Н.Я. Вторая книга: Воспоминания / Подготовка текста, предисл., примеч. М.К. Поливанова. М.: Московский рабочий, 1990. - 560 с.
7. Сурodeйкина Л.А. Философия русского персонализма и социальные коммуникации // Сборник материалов Всероссийской научной конференции 18 февраля 2011 года «Современные формы культурной коммуникации: вызов информационного общества». Тверь: ТФ МФЮА, 2011. С. 100-103
8. Бердяев Н. Великий Инквизитор: <http://www.vehi.net/berdyaev/velinkv.html>
9. Бердяев Н. О фанатизме, ортодоксии и истине: <http://yro.narod.ru/bibliotheca/Berdiaev.htm>
10. Бердяев Н. Спасение и творчество. Два понимания христианства: <http://www.vehi.net/berd>